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Ir Jie Nervinosi, Tik Daug Trumpiau
Šia antrašte tilpo Vilniuje išei­

nančiame laikraštyje ,(,Aide” Nr. 
77 šis straipsnis, kurį ištysai pa­
jams:
duodame mieliems' skaityto-

Gal niekuomet tiek daug nebu­
vo kalbama ir rašoma apie karą 
kiek šiuo metu. Kas dieną kai­
muose ir miestuose visi kalba, o 
laikraščiuose pilna žinių ir j 
straipsnių — ir vis apie karą. 
Žmonės nustojo tikėję, kad gali-' 
ma išgelbėti taiką ir laukia, ka­
da ir kur prasidės pagaliau ka­
ras, kas pirmas iššaus. Tokiame 
karo laukimo įkarštyje beveik 
nepastebimai praėjo ir visiems 
žinomos Sarajevo tragedijos su­
kaktuvės.

Tai buvo 1914 metais birželio 
28 dieną tuometinės Austrijos 
mieste Sarajeve ,kur atvykusį su 
-didele -pompa Austrijos sosto į- 
pėdinį Ferdinandą nudėjo serbas 
studentas Principas. Ferdinando 
nušovimas yra visaip aiškimas. 
Svetimų tautų pavergimas, jų iš­
naudojimas anksčiau ar vėliau 
išeina pro viršų galvos. Tai jau 
yra istorijos nustatytas dėsnis, 
kuris neaplenkė ir Austrijos, prisi 
grobusios savo metu kitų tautų, ir 
štai šiuo metu, kada pasaulis mi­
ni Sarajevo tragediją, Austrijos 
politiniame žemėlapyje ir ženk­
lo nėra. Nušlavė ją nuo žemės 
paviršiaus jos, pačios nepasoti­
namas godumas.

Serbo Principio revolverio šū­
viai buvo paskutinis Austrijai įs­
pėjimas, kad perdaug savo išdi­
dumu ir megalomanija nepasiti­
kėtų. Bet kai žmogus įsikalba 
sau didybę, tai labai sunku pada­
ryti jį normaliu. Tas pat yra su 
tautomis ar valstybėmis. Ne ki­
taip buvo ir su Austrijos išdi­
džiais valdovais, kurių tuščia 
ambicija užtemdė protą ir dide­
lė Austrija puolėsi ant mažos Ser 
bijos su visu įnirtimu. Puolėsi 
kaip legendarinis Galijotas ir po 
daugelio metų išsitiesė negyvas.

Be to, Ferdinando žuvimas 
kaip žinome, davė progos pra­
dėti Didįjį karą, kuris nusitęsė 
daugiau ketvertų metų. Po 1914 
metų birželio 28 dienos tragedi­
jos ne tuojau prasidėjo karas. Jo 
tada laukėme visą mėnesį. Pask­
lidus žiniai apie Austrijos 
sosto įpėdinio nušovimą, visi pra­
dėjo kalbėti apie tai — Bus ka­
ras, ar nqbus? Nuomonės sky­
rėsi tačiau visi, kurie mažiau ar 
daugiau sekė politinį gyvenimą,1 
žinojo, kad karas neišvengiamas, 
kad Ferdinando žuvimas yra 
labai tinkama proga pradėti žū-

pu dabar Europos tautos nervi­
nasi ir nerimsta jau nuo pernai 
metų. Tai pernelyg ilgai laukia­
me. Duok Dieve, kad iš didelio 
debesio nebūtų potvynio, kad 
kuo greičiau galėtumėm ramiai 
gyventi ir žmonijos gerovei dar 
buotis. Bet gyvenimo eiga neduo­
da vilties laukti ko nors malo­
naus, gero

Priešingai, padėtis diena die­
non blogėja.

tbūtinę kovą dėl pirmenybės Eu­
ropoje.

Neseniai šioje vietoje esame 
minėję ir šiuo žygiu kartojame, 
kad dviejų galybių Europoje y- 
ra perdaug, kad viena jų turi 
būti jei jau ne sunaikima ,tai 
bent gerokai apkvaišinta. Dvi 
galybės tai: Vokietija ir Angli­
ja. Kol ši pastaroji 'buvo tikra 
savęs tolimose savo kolonijose, 
tol mažai domėjosi Europos gy­
venimu. Bet kai pajuto, kad ne 
viskas ,,ol rail” kolonijose, ir 
kad Tolimuose Rytuose su sau­
lės tekėjimu kiša iš po debesų 
rūstų savo veidą gudrus japonas, 
anglai pradėjo vis labiau domėtis 
Europa, kur jau Didžiojo karo 
iš vakarėse stipriai laikėsi vokie­
čių galybė. Su ja reikėjo išmėg:n 
ti jėgas ir žūt būt ją parblokšti. 
Nepavyko. Ir štai minėdami Sa­
rajevo tragedijos sukaktuves vėl 
laukiame naujo karo, kad vėl bū­
sime ne tik naujos, taip pat žū­
tbūtinės, kovos betarpiški liudy­
tojai, bet ir jos aktyvūs dalyviai. 
Po 1914 metų birželio 28 dienos 
milijonai žmonių nervinosi tik
mėnesį o po to pradėjo griausti ! gyventojai daug trumpiau nervi- 
patrankos ir visą gyvenimą į ge- nosi. Mes nervinamės daug ilgiau 
ležines ir kruvinas savo rankas ¡ ir dar nežinia, kada bus pagy- 
sučiupo karo dievaitis. Tuo tar- na. (3)

Grąžino Sporto Klubą
Teko sužinoti, kad valdinis ku­

ratorius J. Nececkis galutinai su 
grąžino Lietuvių Sporto Klubo 
valdybai visus Klubo sportinius 
įrankius, kurie beveik pusantrų 
metų išbuvo nevėdinami ir nepri- 

į žiūr.mi, Ryto” Draugijos namų 
rūsies viename kambaryje, kur 
uždarant Klubą jie buvo sudėti

ir iki šiol pralaikyti.

Sugrąžinus Sporto Klubo tu­
rimą nuosavybę, kuratorius Ne- 
ceckis atidavė ir narių santaupų 
knygelę», kurioje, uždarant Klu­
bą, Kuratorius sakosi, kad ši su­
ma buvusi sunaudota įvairiems 
Klubo reikalams. (3)

Didelis Viesulas VilniujeJei dar valstybės ginčytųsi dėl , 
mažos reikšmės dalykų, greič:au 1 Birželio 25. dieną pietų metų 
galėtų susitarti. Bet kai valsty : kilo nepaprastas viesulas mieste, 
bės savo reikalavimus yra viešai į kur vietomis iš vartė medžius, 
paskelbusios pagrindiniais klau-. ! nuplėšė stogus. Kartu labai smar 
rimais tai ownniu «susitarti np-na. ! Víní ftniUmrr» 1;;^ .simáis, tai geruoju susitarti nepa­
vyks. O tikėti, kad kuri nors 
nusileistų, irgi nėra vilties ir gin­
čai bus sprendžiami ginklu. Su­
žvangės įvairūs ginklai tada kada 
nusibos valstybėms vadinamasis 
,,nervų karas” kai galutinai pa­
aiškės ,k?d k:2jcvi.ena tolimesnio 
laukimo valanda atneša tik ža­
los ir nereikalingai eikvoja jė­
gas.

i kiai žaibavo ir lijo, žaibas tren­
kė į Visų šventų bažnyčios var­
pinę.

Vienas gyventojas priemesty- 
je buvo užmuštas ir keliolika su­

žeistų. Vakarą vėl kliūsterėjo di­
delis lietus užliedamas žemesnes 
vietas. (3)

KIEK VILNIUJE YRA 
GYVENTOJŲ

Statistikos žiniomis, šiemet bir­
želio 1 dieną Vilniuje buvo iš vi­
so 190.760 nuolatinių miesto gy­
ventojų.

Kas Kalėjime, Kžis LaiU'riuose *

Kada tai įvyks — sunku tiks­
liai pasakyti.,. Žinome /tik, |kad 
prieš amžiaus ketvirtį Europos

Okupavus vokiečiams Klaipė­
dą, daugelis lietuvių buvo suim­
tų ir patalpintų kalėjimuose. Vė­
liau dalis lietuvių buvo išleista ir 
turėjo iš Klaipėdos išvažiuoti.

Tačiau dabar aiškėja, kad lie­
tuviai laikomi ne tik kalėjimuo­
se, bet ir lageriuose, kur priskai- 
toma apie 100 žmonių.

3

Iš Brazilijos atvykusi kariuomenės delegacija, Argentinos Tautos šventės proga. Čia mato­
me ją su prezidentu Dr. R. M. Ortiz ir gen. Justo.

TIE NORS PAVALGO

Atplėšus nuo Lietuvos Klaipė­
dos kraštą, gyventojai negali so­
čiai pavalgyti, nes viskas labai 
pabrango ir taip pat trūksta 
daug produktų.

Vienam kitam pasienio gyven­
tojui kartais pavyksta pereiti 
per sieną ir Lietuvos pusėje so­
čiai pavalgyti. Bet tokių laimin­
gų gyventojų yra nedaug, o lei­
dimų pereiti sieną negauna.

Kas kita yra su pasienio sar­
gybiniais. Tie, susidurdami su 
lietuviais už paskutinius skati­
kus perkasi sviesto ir mėsos, 
džiaugdamiesi, kad taip dažnai 
gali žmoniškai nors pavalgyti.

KALINIŲ IŠLAIKYMAS ATSIEI 
NA ARTI 5 MILIJONŲ LITŲ

Teisingumo ministerijos žinio­
mis šiuo metu kalėjimuose yra 
arti 5000 kalinių, iš kurių 3624 y- 
ra bausti už kriminalinius nusi­
kaltimus.

Kaliniai laikomi Kauno s. d. 
kalėjime, Marijampolės, Šiaulių, 
Panevėžio, Raseinių, Alytaus ir 
kit. kalėjimuose bei arešto na 
muose. Kalinius prižiūri ir ka­
lėjimus tvarko 900 valdininkų. 
Apie 50% visų baustųjų kalinių, 
kuriems sprendimai jau vykdo­
mi, dirba kalėjimų dirbtuvėse, 
arba lauko darbuose, nes kalė­
jimai su kalinių darbo jėga ap­
dirba apie 845 ha žemės plotą 
įvairiose vietose. Kalinių ir 
Įėjimų išlaikymui teisingumo 
nisterija 1938 m. išleidus 
4.669.870 Lt.

ka­
lni­
nei 
(3)

1000 ir Viena Naktis — Žavingos Pasakos o 3287 Dienos — Gryna Realybė. Jeigu Tamsta Nori Sužinoti Šio Skai­
čiaus Reikšmę, Ateik Ši Sekmadieni Į Lietuvių Dienos Minėjimų.
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Jun^tfh’és,- of^aniztidtós ALK, Feí&eracijos ir Parapijos 
jėgos-^n^'š^madienį.^ėpoB-n®# tąp nepaprastą jškįlmę 
LIETUVIŲ DIENĄ, kurios-jroi^ė^i^^s bų|^bai didingas.

liM^LMINGGSiPĄ^ALDOS.,
^Hafltentin Alsina, Bno. Rivadavia 2199, Tėvų Marijonų 

koplycftojjte, u9'i30 ^Š^ibus atlaikytos iškilmingos Misiąs ir- 
kitos paniarftės’bei pritaikintds’' Švėfrtei pamokslėlis, šias Mi­
šias aukosime ir melšimo, kad Dievas saugotų Argentiną ir 
joje gyvenančius lietuvius-es. Melsimės, kad mūsų broliai ir 
sesutės lietuviai būtų sąmoningi, susipratę, ir. ištikimi šiai ša­
liai- kaipo antrąjai savo tėvynei, kad budrūs, laikytųsi tiesos, 
témírittj darbus. Taipgi šv. Mišių aukoje prisiminsime lietu- 
vius-es~nrirusius Argentinoje. . • ■■

’ Boča, ’OlaV’arria 486, šv. Jono Evangelisto puošnioje baž­
nyčioje, 11:45 vai., bus atlaikytos iškilmingosios Mišios ir ki­
tos pamaldos bei pritaikintas-tai dienai pamokslėlis, šias Mi­
šias aukosime ir melsimės, kad Dievas saugotų Liętųvą. ir jos 
žmones, šv. Mišių aukoje maldausime galybių Viešpatį, kad 
laikytų Lietuvą savo globoje ir melsimės už žuvusius neprik­
lausomybės kovotojus bei prisiminsime mūsų didvyrius Darių 
ir Girėną kaipo arus skridusius per Atlahto vandenyną ir tra­
giškai Soldine; Vokietijoje žuvusius. Mišių mietu, .gerąų išlą^ 
vintas Šv. Cecilijos choras, vedamas .-.p. V. Rimavičiaus, gie­
dos ; Lietuvos ' Pasiuntinybės sekretorius, pk Grišonas solo 
giedos „Skubink prie Kryžiaus”-,. č. Sasnausko ir .„Sanctus”, 
Beethoveno, p. Lucí j a Grišonienė solo giedos, „Viešpatie Ma­
no”, Stradellos ir „Avė Maria”, Gounod. Mūsų Lietuvių Die­
nos pamaldas dar daugiau papuoš du kauniečiai menininkai 
lietuviai muzikai: p. C. Ceitelis gros-smuiką solo „Avė Ma­
ria” ir kitas šventas giesmes, o p. I. Bankas vargonais pritars. 
Kils širdys į aukštybęs. » .,

LIETUVIŲ DIENOS PROGRAMA.
Buv. Lietuvių Namų salėje, Av. Montes de Oca 320, Bue­

nos Aires, durys bus atdaros-nuo .15 vai., o programą pradė­
sime punktualiai 16 vai. sekančiai: 1. ALK. Federacijos pir­
mininko įžanginis atidarymo žodis» 2. Kun. A. Andriušio pą- 
syeikiniino žodis; 3. šv. Cecilijos choras, p. Riinay.įčiauą 
.vedamas, sudainuos: a) Argentinos ir Lietuvos himnus; b) 
Maldą Žuvusiems už Liet. Nepriklausomybę, Vanagaičio; c) 
Eikim Sesės, Gudavičiaus; 4. Dialogas Skruzdė ir Svirplys, 
p-lės S. Miliauskytė ir J. Puronaitė; 5. Solo p-lės U. ir O. Po- 
vilonytės; 6. Deklamacija; 7. Šv. Cecilijos choras: a) Nauji 

"Laikai, Ka&awátrskcr; lj> Atsisveikinimas su Giria, Šimkaus; c) 
Kur bėga Šešupė, Sasnausko; 8. Komedijėlė; .9. Vaikų įvai­
rioj deklamáéijósV’l-O. p-ia L. Grišonienė — „Kad aš našlai­
tėlė, A. Kačanausko; p. Grišonas — .„Ona”, Kuprevičiaus; 
Abudu duetas — „Nesek sau rožės .prie kasų”, Paulausko; 
11. Deklamacija Darius - Girėnas’, p-lė J. Puronaitė; 12. Šv.

‘Cecilijos-choras: Pas Gediminą ir Lietuvio Maršas, Bertulio;
13. „Tumo Vaižganto” lietuvių mokyklos, pp. Nalivaikų ve­
damos, mokinių baletas ir komedijėlė; 14. Pasveikinimo žo­
dį tars I. Lietuvos Pasiuntinybės sekretorius ir Ministro pa­
vaduotojas p. B; Blaveščiūnas; 15. Visų mėgstamieji muzikai: 
smuikininkas C. Ceitelis ir L Bankas išpildys keletą kūrinių 
sugrodami solo smuiką - piano; 16. Šv. Cecilijos choras.su 
orkestru „Kanklės” išpildys: a) čigonų Serenada ir Žalgirio 
Mušis, Paulausko; b) Pasėjau žalią rūtą, Neimanto. Prižiū­
rėtojai ir programos vedėjai kun. K. Vengras ir V. Padvalskis.

Lietuvių Dienai Stasys ir Juzefą Poviloniai duoda tris 
dovanas, kurias bus galima laimėti įgytais įėjimo sąlėn bi­
lietėliais. Kiekvienas įeidamas salėn aukoja nemažiau 50 
centavų ir gauna įžanginį numeriuotą laimingam laimėjimui 
vienos iš trijų dovanų bilietėlį. Lietuvių Dienos parengimo 
pelnas skiriamas mūsų brolių ir sesučių gyvenančių Lietuvo­
je reikalams.

Malonioji Sesute ir brangusis Brolau lietuvi, peržvelgęs 
’ Lietuvių DiėnOS programos eigą, turi pripažinti, kad tai bus 
r pirifaoji Argentinos lietuvių gyvenime taip didinga ir taip tu- 
' rininga tautiškoji šventė. Mies; ją vadiname Lietuvių Diena, 

nes ji skiriama-vien tik lietuviams atvykusems ir čia gimu­
sioms ir vien tik lietuviškos jėgos išpildo šią įdomiąją prog-
ramą. Još tikslas pagerbti Argentiną .kaipo mūsų antrąją tė- 
vtynę ir prisiminti pirmąją tėvynę - Lietuvą ir joje gyvenan­
tiems broliams ir sesutėms parodyti širdį, kad mes nors la­
bai toli gyvename, tačiau jų nepamirštame, šios Lietuvių Die­
nos iškilmėse dalyvauja visa Lietuvos Atstovybė, Lietuvių Mo­
kykla, rinktiniausios muzikalės ir vokalės meno bei grožio 
jėgos, kurios žavėte žavės publiką ir žadins vis kas kart nau­
ją smalsumą. Taigi turėk gerą valią, prisidėk prie kilnaus ti­
kslo, ateik į pamaldas ir parengimą. Baigus programą, seks 
linksmoji ir jaunųjų mėgiamoji dalis - šokiai, orkestrui „Kan­
klės” griežiant.

Visus kviečia dalyvauti Lietuvių Dienos iškilmėse,
Rengėjai.

Muzikas V. Bacevičius
Argentinos lietuviai laukia atvykstant Lietuvos žymų 

muziką pianistą —1 Vytautą V. Bacevičių, čia paduodame šiek 
tiek žinių apie gerbiamą profesorių.

1928 metais Vytautas Bacevičius išėjęs kompozitoriaus 
ir pianisto mokslus Paryžiaus Konservatorijoje, gavo aukš­

TRAGEDIJA PRIE JONAVOS 
PLENTO

5 P.L
Birželio 21. d. prie Kaunó — 

¡Jąnavos plento rastas nužudy­
tas Žąslių ,vĮ„ Mikoliūnų kąįrtib, 
gyventojas F- Januškeviciūs:‘3Į 
m. Netoli tos vietos rastas Ve¥.,;
TĮrakimaitės laiškas Januškevi­

čiui : Trakimaitė laiške ketinan­
ti skandytis, nes gyvenimas dėl 
nelaimingos meilės pasidaręs ne­
pakenčiamas. Įvykis aiškinamas.

LABANORE BUS GRYBŲ 
DŽIOVYKLA

Šiais metais organizuojama 
nauja grybų džiovykla Labano­
re, kur yra daug miškų. Iki šiol 
„Sodyba” turėjo tik vieną džio­
vyklą Merkinėj. Ten pat grybai 
netik džiovinami, bet ir marinuo­
jami. (3)

SUVAŽINĖJO GELEŽIN­
KELIETĮ

Birželio 21 d. 5. vai. ryto Luk­
šių stotyje traukinys suvažinėjo 
21 m. geležinkelietį Juozą Žuli- 
kauską. Jis pasivėlavęs trauki­
niui šoko į jį ir. . . nušoko į am­
žinybę: pateko po traukiniu, kur 
jį sutraiškė.

NUSIŠOVĖ ŽVALGAS

Šimonyse,. Raukštonių km., sa­
vo bute, nusišovė miško žvalgas 
J. Gradeckis. Žudymosi priežas­
tis — nesutikimas. Liko du vai­
kučiai ir žmoną, šiais metais šio­
je apylinkėje taip nusižudė jau 
du žmonės. (3)

— Kaunas. — Žemės Ūkio Rū­

mai žiemos metu,rengia trumpa­
laikius kursus ūkininkams. Per 
pirmąjį šių metų pusmetį iš viso 
buvo surengti 263 trumpalaikiai 
kursai, kuriuose skaityta 1.837

valanddb*paskaitų. Kursus lankė 
28.000 ūkininkų.’'žemės ūkio, 
ministras dr. L Krikščiūnas pa-j, 
vedė ŽelmėU- ūki#. Ministerijos, 
visų departattnentų ;direktoriams 
parengti naują., penkmečio pla­

uną. Naujame'-plane-bus atkreip­
iąs dėmesys’į žemės ūkio kultū­
rinimą ir darbo našumo pakėli­
mą. Penkmečio planas apims Že­
mės Ūkio Ministerijos darbus nuo 
šių metų iki 1944 m. (3)

Kaunas — šiomis dienomis la­

bai pagyvėjo Kaune statyba. 
Laisvės alėjoje statomi keli di­
deli kelių aukštų namai, griau­
nami likusieji vienaaukščiai, ki­
tiems vienaaukščiams namams 
užstatyta po antrą ir trečią auk­
štą. — šiemet Mažeikių apskri-, 
tyje statomos 5 naujos kaimo

a» vaWS.P.lirfMti dar 
viep^.Įkursai ^ak^epsl^džiams. 
fioniąKių pradžios mokykloje, 
Joųįškio valsčiuje. — Savanorių 
Darbo Talkai, kuri nuo liepos 9 
d. pradeda darbus prie Švento- 
sioą geležinkelio ir £agdojjės ui 
to statymo, išleidžiamas specia­
lus ženklas, kurį gaus kiekvię^ 
nas Darbo Talkos dalyvis. — Kė 
dainių, Kretingos, Rokiškio ir 
Telšių apskričių savivaldybės pa 
skelbė įsakymus, kuriais kiekvie 
nas darbininkas, samdomas prie 
žemės darbų nemažiau kaip vie­
no mėnesio laikui, turi turėti dar­
bo knygelę. Tokios knygelės pa­
vaduos rašytines samdos sutar­
tis. Tokias pačias darbo knyge­
les artimiausiu laiku įves ir visos 
kitos, apskričių savivaldybės.

plytinės. Sedos valsčiuje vien 
statomos 3 plytinės. Pajėgesni 
ūkininkai susidėję . nori statyti 
dar vieną didoką plytinę. — Mar 
rijampolėje įsisteigusi „MeĮdviL 
nės Audinių” akc. b-vė šiomis 
dienomis gavo finansų ministre 
leidimą statyti didelį audimų fa­
briką Marijampolės rajone.

Kaunas — Žemės ūkio Rūmų 

rūpesčiu Lukšiuose buvo suor­
ganizuoti audėjų kursai, kuriuos 
jau baigė 80 audėjų. Kursuose 
buvo mokoma austi paprastomis 
ir pagerintomis staklėmis drabu­
žiams medžiagos, staltiesės, lo­
vatiesės juostos, takai, kilimai Jr 
kitokį namų ir išeigos apyvokai 
naudingi audiniai. — Iki šiol .įvai 
rióse krašto vietose buvo rengia­
mi specialūs kursai akmenskal­
džiams. Didėjant Lietuvoje ap­
dirbtų akmenų pareikalavimui ir 
ryšium su tuo daugiau akmen-

Kaunas — Vidaus reikalų mi­
nistras pątvirtipo Tėvynės Sąjun 
gos įstatus. Sąjungos tikslas — 
ugdyti ir stiprinti lietuvių tauti­
nę sąmonę ir laisvės brangini­
mą, kelti jų kultūrinį, lygį, ska­
tinti lietuvišką pažangos ir at­
sparos dvasią, pažinti Lietuvą, 
ypač jos pakraščius bei pajūrį, 
žadinti tėvynės meilę ir pasiry­
žimą amžius išlaikyti lietuvių 
tautos laisvę. Sąjunga gali stei­
gti skyrįųs, jungtį skyrius apy­
gardomis ir kitokiais junginiais, 
orgąpjzuoti institutus, fonduį 
sejccjjas. U raugi jos st^įgėjais, pa 
sirąšė Juozas Papęčkys, Anta­
nas Juška, Jonas Navakąs, Pau- 
lias Slavėnas, Povilas Pakarklis, 
Jonas Šimkus, Andrius Ašman­
tas, Kazys Binkis, Justas Palec­
kis, Vaclovas čižiūnas, Edvar- 
das Zabarauskas, Antanas Miš­
kinis, B. Vitkus ir Ona Beleckie 
nė.

Neseniai įvykusi didelė traukinių katastrofa Prancūzijoje.

čiausia laipsnio diplomą. Paskui sėkmingai koncertavo Pary­
žiuje, Prahoje, Varšuvoj, Berlyne, Kopenhagoje, Rygoje, Ta­
line ir Kaune. Tiesa, jam teko dalyvauti ne viename sinfoni- 
niame koncerte, po garsių dirigentų vadovybe: prancūzų di­
rigentu P. Gaubert, rusų dirigentu Malko, belgų profesorių 
Jongenu ir su kitais dirigentais. Tai iš pianisto pusės.

Tačiaus prof. Bacevičius spėjo pasižymėti ir kompozito­
riaus srityje. Turi jau išleidęs keletą veikalų pianui. Parašė 
du pianui koncertus su lietuviškais tekstais ir trijų aktų ope­
rą „Vaidilutė”.

Paskutinius dešimtį metų kompozitorius Bacevičius pro­
fesoriavo Kauno Valstybinėje Konservatorijoje.

Be to, 1938 m. belgų valdžios pakviestas dalyvavo tarp­
tautiniame pianistų konkurse Briuselyje, kur užėmė teisėjo 
vietą. Bendrai, prof. Bacevičius yra iškėlęs Lietuvos vardą į- 
vairiose Europos sostinėse.

šis, garsaus muziko atvykimas mūs lietuvių kolonijoje 
yra labai pageidaujamas. Svetimoje padangėje ir kitataučių 
tarpe, muzikas V. Bacevičius galės parodyti Lietuvos kultū­
rinį veidą muzikos srityje. Lauksime. K.

— Kaunas Pasirodo {gintarą 
esama ne tik pajūryje, bet ir ki­
tose Lietuvos vietose, šiomis die­
nomis Žiežmarių miestelio malū­
nininko M. šogano pasamdyti 
darbininkai, gilindami Strėvos u- 
pės vagą, prie Žiežmarių mies­
telio,, iškasė kumščio didumo, a- 
pie 200 gr. svorio, gabalą ginta­
ro. Praėjusiais metais toje pat 
vietoje, gilinant upę, taip pat 
rasta gabalėlis gintaro apie 15 
gr svorio. Gintaras yra tamsios 
spalvos. (3)

— šventoji Į šventosios uostą 
įplaukė grįžęs iš remonto Liepo­
joje mūsų karo laivas „Preziden­
tas Smetona” ir iš Klaipėdos at­
plaukė didžioji šaulių jachta 
„šaulys”. (3)
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Sekmadieni, Liepos 30 d. 1939 m. 15 vai. Buv. Liet. Namu Salėje 

Av. Montes de Oca 320, Buenos Aires
Kiskvienas įeidamas salen aukoja nemažiau 50 centavú ir gauna laimėjimui biletėli.

buenos Aires mieste, gv. Olavarria 486, puošnioji Šv. Jono 
Evangelisto bažnyčia, kurioje Lietuvių Dienos proga įvyksta 
iškilmingos pamaldos sekmadienį, liepos 30 dieną, 11 vai. 45 
min. Šioje bažnyčioje lietuviams pamaldos laikomos kas sek­
madienį, 11 vai. 45 min. Ją valdo malonūs Tėvai Saleziečiai.

Nuoširdžiai visus kviečia dalyvauti Šv. Mišių aukoje ir kitose pamaldose Tėvų Marijonų 

koplyčioje, Bno. Rivadavia 2199, Valentin Alsina, ir šv. Jono Evangelisto bažnyčioje, Olavarria 486, 

Boca. Taipgi prašome dalyvauti retenybės programoje, Av. Montes de Oca 320, buv. Liet. Namų 

salėje. Programa punktualiai prasidės 16 vai. RENGĖJAI.

Ministro pavaduotojas ir pirma­
sis Lietuvos .Pasiuntinybės ek- 
retorius p. B. Blaveščiūnas, kuris 
su žmona dalyvaus Lietuvių Die­

nos pamaldose -ir minėjime.

Lietuvos Ministras Pietų Ameri­
kai p. J. Aukštuolis, kuris su po­
nia dalyvaus Lietuvių Dienos pa­

maldose ir minėjime.

Antrasis Lietuvos Pa iuntinybės 
sekretorius p. A. Grišonas, giedos 
lietuvių pamaldose ir dainuos 

Lietuvių Dienos pilietiniame akte

Ponia L. Grišonien* giedos solo P-lė U. Povilonytė, pereitą šešta- 
i_v . ,. i*. • dieni žavėjusi Berissiečiu . savobažnyčioje ir dainuos Lietuvių 4 . .

dainomis, dainuoja Lietuvių Die- 
Dienos parengime. nos ;žk;|mčse.

Šv. Cecilijos choro ir Kanklių 
orkestro energingas vedėjas p. 
V. Rymavičius, kuris, Lietuvių 
Dienos iškilmėse pirmininkauja 

muzikalinėje dalyje.

P-lė O. Povilonytė, kuri puikiai 
dainavo Berisse, Mindaugiečių 
parengime, dalyvauja Lietuvių 

Dienos minėjimo programoje

Smuikininkas p. Ceitelis prita­
riant p. Bankui išpildys lietuviš­
kų melodijų poutpuri rengiamoje 
Lietuvių Dienoje ir iškilmingose 
pamaldose griež „Avė Maria”

Darius ir Girėnas, kurie kaipo arai triumfališkai perskridę 
Atlanto vandenyną, tragiškai žuvo Soldino miškelyje, Vokie­
tijoje, liepos 17 dieną, prieš šešis metus. Juos už didvyrišku­
mą ir tėvynės meilę pagerbsime Lietuviu Dienos minėjimo 

iškilmėse.

Pianistas p. Bankas, kuris daly­
vauja Lietuvių Dienos progra­

moje.

Šv. Cecilijos choras, p. V. Rymavičiaus vedamas, liepos 30 
dieną, 11 vai. 45 min. Šv. Jono Evangelisto bažnyčioje giedos 
per iškilmingas pamaldas ir buv. Liet. Namu salėje, Av. Mon­
tes de Oca 320 išpildys didžiąją muzikalinę dalį.

3
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Buenos Aires Lietuviai MONTEVIDEO LIETUVIAI
RADIO VALANDA

Ryšium su didingu Lietuvių 
Dienos minėjimu, kurį ruošia 
AKLF ir Parapija^ buv. Lietuvių 
Namų salėje, Av. Montes de Oca 
320, šio mėnesio 30 dienų, šio mė­
nesio 27 dienų 13 vai. 45 min. 
per Radio Excelsior bus ponios 
m. A. Richelet paskaita apie Lie­
tuvą, kurių baigdama primins 
rengiamų Lietuvių Dienos minė­
jimų.

Šeštadienį, liepos 29 13 vai. 
45 min. bus transliuojama lietu­
vių katalikų pusvalandis, kuris 
prasidės Lietuvos Ministro p. 
Aukštuolio sveikinimu, kun An- 
driušio žodžiu ir paskui seks mu- 
zikalinė dalis. (3)

Mielas skaitytojau! Nedelsda­
mas atsilygink už siunčiamų lai­
kraštį.

Visi lietuviai dalyvauja iškil­
mingame Lietuvių Dienos minė­
jime, liepos 30 d., buv. Liet. Na­
mų salėje.

TIKYBOS MOKINIMAS BUE­
NOS AIRES PROVINCIJOJE
Šiuo laku norima pravesti na­

ujų įstatymo projektų Buenos 
Aires provincijoje, kas link tiky­
bos dėstymo viešose ir privatinė­
se mokyklose. Tai yra modifiku­
oti įstatymų išleistų 1905 m., spa­
lio 17 d. kas link vaikų bendro 
mokslo nes minėtas įstatymas 
neišvardina tikybos savo surašė.

Naujas projektas apimtų, kai­
po privalomus mokslus, savoje 
programoje: skaitymui, rašymų, 
ispanų kalbų aritmetiką, geogra­
fijų, Argentinos istorijų, katali­
kų tikybą, moralės mokslą ir t.t.

Tad La Platos vyskupas ragina 
tikinčiuosius savo maldose nepa­
miršti pasimelsti už tą reikalin­
gą įstatymo pravedimą. Guber­
natoriaus Manuel A. Fresco žo­
džiais: ,,Dabar kaip niekuomet, 
vaikuose reikalingi moralės pra­
dmenys, kurie sulipdina jų va­
lią būti gerais patriotais ir ge­
rais krikščionimis”.

šiuo laiku veikiančia rezoliu­
cijai, išleista 1936 metų spalio 6 
d., kas link tikybos dėstymo mo­
kyklose, daugelis tėvų, tai yra 
96.58% leidžia savo vaikus į ti­
kybos dėstymo pamokas. Atsiž­
velgiant į sąžinės laisvę 3.42% 
neina šiosna pamokosna, bet už 
tai jiems dėstoma dorovės moks­
lai. T. (3)

NAUJA BAŽNYČIA

Pereitą šeštadienį, Buenos Ai­
res arkivyskupas, kardinolas Co- 
pello pašventino naują bažnyčią 
Šv. Juozapo vardu, Villa Devo­
to. Nauja bažnyčia užima seno­
sios šv. Juozapo koplyčios vie­
tą. Berods ši bažnyčia nebus pa­
skutinė, nes pagal J. E. kardino­
lo Copello tvarką ir pageidavi­
mą, turi būti užtektinai bažny­
čių vyskupijoje .patogiai žmo­
nėms prieinamų. (3)

ATSKRIDO GARNYS

Nors pas mus Argentinoje žie­
ma, bet vistiek nebodamas atskri­
do garnys — ir paliko Juzefai 
ir Stasiui Poviloniams sveiką, gra 
žią mergaitę. Sveikiname pp. Po- 
vilonius sulaukusius įpėdinės sa­
vo šeimoje. Tenka pam-'nėti, kad 
pp. Povilonių viešbučio salėje, 
Šv. Cecilijos chorai- jau ilgą lai­
ką radęs pastogę savo repetici­
jom, irgi prisideda prie sveiki­
nimų bei linkėjimų, nes abu pp. 
Poviloniai priklauso prie choro.

Kor.

TVERIASI GYVOJO ROŽAN­
ČIAUS DRAUGIJA

Paskutiniu laiku, kun. A. And- 
riušio M. I. C. pastangomis yra 
sutverta nauja tikybinė draugija, 
— Gyvojo Rožančiaus. Nariai 
sau užsideda pareigą kalbėti ro­
žančių tam tikru laiku. Kiek te­
ko išgirsti yra 2 pilni rateliai iš 
30 žmonių. Daromas ir trečias 
ratelis. Kiekvienas ratelis turi 
turėti ne mažiau, kaip 15 narių.

R.

ŠV. ONOS ŠVENTĖ
Liepos 26 d., išpuola šv. Onos 

šventė. Nevienoje bažnyčioje 
randasi tos šventosios paveikslas 
ar altorius Daugelis iš mūsų lie­
tuvaičių nešioja tą garbingą var- 
dą.

Tad šios šventosios garbinto­
jams, yra gera proga pasimelsti 
per oktavą, ir ypač jos šventė­
je. Rep. (3)

LIETUVOS MINISTRO LAN­
KYMO VAISIAI BRAZILIJOJE

Kiek teko patirti, Lietuvos mi­
nistro p. J. Aukštuolio lankyma­
sis Brazilijoje, jau duoda vaisių.

Brazilijos valdžią, jau nuo ru­
gsėjo mėnesio skiria konsulą Lie 
tuvai. Be to., be ekonominių klau­
symų, berods išrištas nusikaltė­
liu išdavimas viena kitai šaliai. 
Kadangi valiutas Brazilijoje pi­
gus, yra galimybės, kad Lietuva 
pasinaudos ir šauks atsakomybėn 
ne vieną Lietuvoje nusikaltusį.

B.

MOTERYS IR MERGAITES— 
DĖMESIO!

Kaip jau skelbta, Argentinos 
Lietuvių Moterų ir Mergaičių 
draugija kviečia visas moteris ir 
mergaites įsirašyti narėmis. Su­
sirinkimas įvyks rugpiūčio 6 die­
ną, tuoj po lietuvių pamaldų, Šv. 
Jono parapijos raštinėje. Visos 
atsilankykime. M. (3)

PASTABOS LIETUVIŲ 
DIENAI

Liepos 30 d. yra minima Lie­
tuviu Diena. Pradėsime tą dieną 
iškilmingomis pamaldomis 9,30 
vai. ryto koplyčioje, B. Rivada- 
via 2199, V. Alsina ir 11,45 vai. 
ryto šv. Jono bažnyčioje, Ola- 
varria 486v Boca.

Salėje bus iškilmingas minėji­
mas. Durys atdaros nuo 3 vai po 
pietų. Lygiai 4 vai. prasidės pro­
grama. Ją užbaigus bus linksmi 
šokiai.

Japonų moderniškas orlaivis, kuriuo norima išskridus iš Osa­
ka miesto, apskristi visą pasaulį.

Nesvarbu ar lytų ar snigtų, ar 
perkūnas trenktų, až žaibai žai­
buotų — visi kaip vienas daly­
vaujame pamaldose ir minėjime. 
Aš ateisiu... Tamsta ateik...

R.

25 METŲ JUBILIEJUS

šiomis dienomis švenčia savo 
25 metų gyvavimo sukaktuves sa- 
višalpinė draugija —Susivieni­
jimas Lietuvių Argentinoje. Ta 
proga buvo vakaras Jose Verdi 
salėje, pereitą šeštadienį. Buvo 
vaidinimas, kalbos, deklamaci­
jos ir kit. Sveikiname draugiją!

N.

Sekančiame ŠVYTURYJE tilps 
aprašymas apie gražiai praėjusį 
„Mindaugo” draugijos sukaktu­
vių ir Išeivių Dienos minėjimą.

Moterų ir Mergaičių draugijos 
susirinkimas įvyksta rugpiūčio 6 
dieną, tuoj po pamaldų šv. Jono 
parapijos salėje. (3)

LIETUVIŲ DIENA IR RADIO

Lietuvių Diena yra dar ir tuo- 
mi nepaprasta nes su ja tampriai 
rišasi kitos dvi radio dienos. Ry­
šium su Lietuvių Dienos minėji­
mu, liepos 27 d. nuo 13:45 — 14 
vai. p-ia Maria Richelet turės per 
radio „Excelsior” (L.R.5) apie 
Lietuvą penkiolikos minučių pa­
skaitą ir baigdama paskelbs pa­
sauliui kad liepos 30 bus šven­
čiama Lietuvių Diena ir pagerb­
ta Argentina, kaip antroji lietu­
vių išeivių tėvynė.

Liepos 29 dieną per „Excel­
sior (L.R.5) stotį bus transliuo­
jama Lietuvių Katalikų suren­
gtos penkiolikos minučių nuo 
13 :45 —rr;14 vai. radio programė­
lė, kaipo įžanginė Lietuvių Die­
nos dalis. Radio valendėlę pra­
dės Lietuvos Ministras J. Aukš­
tuolis sveikinimu, kun. A. And­
riušis žodžiu ir toliau seks. p. 
p. Grišono vokale ir p. Ceitelio 
bei Banko muzikalė dalis. Malo­
nėkite pasiklausyti mūsų radio 
valandėlės. (3)

Rengėjai.

Kaune — Viso ligi šio laiko 
nuo metų pradžios sviesto jau 
eksportuota 932.651 kg. Lygi­
nant su praėjusiais metais, tai 
yra daugiau kaip 9% padidėji­
mas. Kiaušinių gi viso ligi šio 
laiko nuo metų pradžios, t. y. 
per visą pirmąjį pusmetį, yra ek­
sportuota 68.759.280.

MONTEVIDEO 
PADĖKA

Tariu širdingą padėką p. Ro­
bertui Pietracaprinaj. Lietuvos 

garbės konsului Monte vide ju j e, 
už paaukotus saldainius Lietuvių 
Dr. J. Basanavičiaus v ardo mo­
kyklos mokiniams 18 Liepos 
šventės proga. (3)

St. Tamošiūnas.
Tėvų Valdybos pirmininkas.

ŠVENTĖ LIETUVIŲ 
MOKYKLOJE

Liepos 16 dieną, Montevideo 
Lietuvių mokykloje buvo didelė 
šventė: skautų įžodis ir Dariaus

Žinios Oro Paštu
— Kaunas Pasaulinėse šaudy­

mo pirmenybėse Luzerno mieste, 
Šveicarijoje. Lietuvos ekipa olim­
piniais pistoletais iškovojo ant­
rą vietą (Vengrija, kuri užėmė 
pirmą vietą tik vienu tašku lie­
tuvius persvėrė). Buvęs 1937 m. 
pasaulinis nugalėtojas —* Suomi­
ja — tegavo tik 7 vietą. Už an­
tros vietos laimėjimą mūsų ekipa 
gavo garbės dovaną 400 šveica­
riškų frankų, be to, kiekvienas 
ekipo šaudytojas: J. Miliauskas, 
B. Giedrimas, A. Jelenskas A. 
Mažeika, V’. Nakutis gavo po si­
dabro medalį. Mūs škiai jau turi 
35 medalius: 5 aukso, 18 sidabro 
r 12 bronzos.

— Palanga Liepos 9 d. čia į- 
vyko verslininkų kongresas, ku­
riame dalyvavo teisingumo mini­
stras dr. Tamošaitis, būrys žymių 
jų verslininkų veikėjų ir keli tūk­
stančiai iš visos Lietuvos suva­
žiavusių lietuvių prekybininkų, 
pramonininkų . ir amatininkų. 
Kongreso tikslas buvo aptarti 
’avo aktualius reikalus, nustaty­
ti ateities darbo gaires ir užme- 
gsti savo tarpe artimesnius ry­
šius. Iš pat ryto prasidėjo įvai­
rių verslininkų sekcijų pasitari­
mai. Amatininkų sekcijoje priim­
tose rezolucijose pareiškiama, 
kad amatininkai krašto kultūri­
niame, ekonominiame ir so­
cialiniame gyvenime, ypač mies­
tų atlietuvinimo darbe, turi dide­
lės reikšmės), todėl pageidauja­
ma, kad kuo greičiausiai būtų, 
šleistas amatų įstatymas, kuriuo 

amatininkai galėtų tinkamai tvar 
kytis. Pramonininkų sekcijos pri­
imtoje rezoliucijoje iške'iama, 
kad Lietuvoje pramonininkai ga­

ir Girėno minėjimas.
Žmonių prisirinko keletas šim­

tų, daugiausia šeimynos su vai­
kais. Prasidėjo Urugvajaus ir 
Lietuvos himnais. Gražu buvo, 
kai būrelis berniukų ir mergai­
čių skautų pasižadėjo visą gyve­
nimą tarnauti Dievui Tėvynei ir 
artimui.

Paskum mokyklos choras su­
dainavo keletą gražių liaudies 
dainelių. Vaidinta drama „Jo­
nukas ir Magdutė” žiūrėtojai bu 
vo patenkinti ir skirstėsi pavaka­
rį namo, džiaugdamiesi savo 
vaikučių sugebėjimais dainos ir 
vaidybos srityje. Kor.
jams: 

mintų tik aukščiausios kokybės 
gaminius ir kad prekybininkai 
pirmoje eilėje tik tokius gami­
nius platintų. Pramonininkai, su­
prasdami mūsų šalies sunkumus, 
netekus didelės dalies savo pra­
monės Klaipėdą atskyrus, yra pa 
sirengę visomis savo jėgomis ir 
išgalėmis atkurti kas prarasta,, 
visą savo darbą ir kūrybą skir­
dami mūsų tėvynei. Prekybinin­
kų sekcijos posėdžio dalyviai nu 
tarė paraginti, kad lietuviai ver­
slininkai, tiek prekybinin kai, 
tiek amatininkai ir pramoninin­
kai, visur ir visada stengtųsi sa­
vo profesijos darbe, viešame ir 
privatiniame gyvenime pasirody 
ti vieni iš pavyzdingiausių Lietu­
vos krašto ir lietuvių tautos at­
stovų ir ypač savo tarpe kuo 
draugingiausia sugyventų. Išrei­
kštas pageidavimas, kad visos di 
desnės nelietuvių įmonės turi pri­
imti daugiau lietuvių tiek verslo 
dalyviais tiek jų tarnautojais^ 
Po sekcijų posėdžių verslininkai 
organizuotai ir su vėliavomis 
prie garbės vartų pasitiko teisin­
gumo ministrą, kuris kongreso 
dalyviams pasakė ilgesnę kalbą, 
ragindamas ,kad verslininkų są­
jungos veikimo svoris būtų nuk­
leiptas į pasiruošimą verslams 
ir į mūsų prekybininkų bei ama­
tininkų sąžiningumo ir tvarkin- 
vardu palinkėdamas ištvermės ir 
pasisekimo. Lietuvių verslininkų 
gumo ugdymą ir vyriausybės 
, ąjudis prasidėjo prieš 9 metus; 
šiandien lietuvių, dirbančių įvai­
riose verslo srityse jau priskai- 
toma per 5.000 asmenų. Lietuviai 
verslininkai neapsiriboja, vien tik 
savo profesiniais reikalais, bet 
jie aktyviai prisideda ir prie kul­
tūrinio darbo. Verslininkų sąjun 
gos tikslas yra kultūringomis prie 
monėmis kovoti dėl avo gerovės, 
pirmoje eilėje turint tautos rei-

■.?. , ČL.:u;:..iiiti sąjungos na­
rius, juos auklėti profesiškai ir 
kultūriškai ir šalinti visus pa­

sireiškiančius blogumus. Iškil­
mingojo kongreso posėdžio metu 
kurį atidarė kongresui ruošti ko­
miteto prezidiumo pirmininkas 
dr. šliupas, buvo gauta labai 
daug sveikinimų ir pasiųsti svei­
kinimai Republikos Prezidentui 
ir vyriausybei. Ryšium su kon­
gresu buvo surengtas ties Biru­
tės kalnu laužas, kurį uždegus, 
ver. lin nkai padarė iškilmingą
pasižadėjimą jūrai. (3) 

. NūO š, m. balan­
džio mén. 1 d. iki liepos 1 d. Lie 
tavoje įsisteigė 2 draugijos ir 11 
skyrių. Viso liepos 1 d. draugijų 

i buvo 789, iš kurių 704 draugijos 
! su padaliniais, 74 neturinčios pa­

dalinių ir 11 draugijų sąjungų, 
o iš viso, skaitant su padaliniais
iki liepos 1 d. buvo 7.158.
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mi p ¡ J». . 31: <vo brolius. Antraisiais..,, po tęvo 
mirties metais jie pradėjo gy­
vent kiekvienas savo atskiru gy- 
yenimu. Pasigrobęs k'as šaūkštą, 
kirvį, kas dubenį, ir ‘ urgzdami, 
kovai paruošę ‘dantis, kumščius; 
pavydžiai g^rie savo kūmpą. Nė 
vienas nenorėjo nusileisti nė dėl 
supuvusio pančio, o dažnai prie­
varta vienas kitam lupo iš bur­
nos kąsnį.

Broliai.mito iš savęs, skyrium. 
Urzgaujant, lyg šunims, sklypas 
likdąyą neužsėtas, dirvonuojąs. 
Kastantas, už grašius pirkęs ak­
lą kuiną, vežiojo' miestelėnams 
malkas, žvyrą ir prekes. Ką už­
dirbęs — pragerdavo. Įkaušių 
dienomis, išsikinkęs arklį, sú rie 
stainių virtinė ant kaklo, rhitas 
¿dulkėdavo gatve, šaukdamas:

— Gūbernator for, šapki da- 
loj!

Jurgis uždarbiavo atsitiktiniu 
darbu: griovių kasimu, žvejyba. 
Kaimynai, pratę girdėti Rimkų 
kieme nuolatinius barnius, kurią* 
dieną aprimus, sakydavo:

— Ar tik neišsipiovė?
— Ką manai... — paabejoda­

vo baugiai kitas. -— Vis iš godu­
mo, iš svieto tamsybės tiė vai­
dai. . .

Bet štai, vieną dieną vyresnis 
Į brolis prisiklausė, kad Jurgis 
jau kuris laikas klausinėjasi pa­
sodinių. ,,Truks-pliš, — pasakęs 
jis kalviui, — rudenį maišysim 
menturiu salyklą”.

Kastanto ši naujiena per daug 
nenustebino, ir jis kalbėjusiems 
atsakė:

— Duosis matyt!
Tonose jo žodžiuose buvo reik 

šmingas perspėjimas, savo, kaip 
vyresnio, vertės pajutimas, užsis 
nyrimas, bet kartu if nerimas. 
Jie leido spėti, kad brolis jokiu 
būdu neįves pačios i bendrus na 
mus jėga ar gražiuoju.

Vasarai baigiantis, kaime vėl 
sušneko apie Jurgio vestuves, 
bet šį kartą Rimkų vyresnysis 
santūriai laikė liežuvį už dantų, 

I nes. kiek jis prisiklausė, paga­
liau brolis išsirinko teisingą ke­
lią: Jurgis piršosi Adelei Kuncy 
tei, vienturtei ir dargi gražiai. 
Paliegęs jos tėvas seniai dairę­
sis darbštaus, gyvulį ir lauką my 
linčio žento, tegul ir pusplikio. 
Pasak žmonių, pirmas jauniklio 
suvedimas su Adele ir jos tėvais 
nutartas per Žolines, Snūduose. 
Piršlybų pasisekimui tvirtas ko- 
zyris buvo Snūdų zakristijonas, 
Adelės dėdė, smarkiai šarpavęs

Aštuntame kilometre nuo Snū­
dų, plyname. laukę, stovėjo ne­
didelė kalkėmis baltinta lūšna 
ir kūtė, prie. kurios ^ųvo^naujai 
pridurtas daržinąiį.ės galas. Vir- 
šuipr daržinaitės, kraigo .kabojo 
prikaltas prią.ii lotos, baigtuvių 
vainikai .Lūšąos stogas buvo deiy 
gtast-skiedromis, skarda, šiaudais 
ir paramstytas/nuo. vėjo, ilgomis 
šatromis. Vietoje kamino riokso 
jo;;įstatytas senas, skylėtas kibi­
ras? šis spalvingai sulopytas na­
mas buvo pąrjąšųs. į susikūpinŲsį,. 
keliomis, .laidomis ąpęi^ąrsčiusį 
elgetą. PažvęJgjųą j kiemą, pąmp 
stą jame žolėmis-apaugusį, gii^-. 
nų v akmenį, sutrupėjusią, įbestą 
į žemę, ratų stebulę^ pravertąją, 
kąpotę. -apliftk kurią buyo prime 
tyta bulbių lupenų, silkės žvy­
nų»-dat.akį metus i kanapių lys­
vėje styrančią, kaliausę, apreng­
tą «tokiu pat skylėtu švarku, kaip 
ir namo stogas, ■ jautė kažkokią 
spangių-, slegiančią ramybę. At- 
rodėp kad šią valandą namuose, 
ant neobliuotos lentos, turėjo gu 
lėti’ liesas, krumplėtas numirėlis, 
tikinamų šeimininkas. Tik šerme­
nų metų esti tokie nykūs kiemai.

Mažajame ūjcyje, susidedap- 
čiatne iš šių dviejų trobesių ir 
penketo hektarų žemės, gyveno 
broliai palikimą lygiomis teisė­
mis atidavė abiems vaikams. Dar 
senio kapas nespėjo įdubti, o pa 
mokantis ir patariantis santaiko 
jeagyventi žodis greitai buvo už­
mirštas.' Vyresnysis brolis, Kas­
tantas, paniuręs, .storlūpis, tarė- 
ghžemę ir trobesius pats vienas 
Pūdysiąs, o .jaunesniajam, .Jur­
giui, pamažu išmokysiąs, įjalį.. — 
Tuo reikalu Kastantas daug kar 
tigc stengėsi susitarti su broliu įr 
už vaišes samdėsi liežuvingus 
kaimo advokatus, bet Jurgis, lė- 
tasi žemažiūris, rambus, savy vis 
ką slepiąs» pasiliko kietas, ne­
perkalbamas. Pasitarimai daug 
kartų buvo atnaujinti, tik jie ne­
davė vaisių. Jurgis turėjo pana­
šų sumanymą: ūkį pasilaikys 
sau, o broliui, linkusiam į kalvy­
stę, įtaisys prie miestelio dirbtu­
vę. Neišgalėdami yienas kitam iš 
karto sumokėti dalies ir teismuos 
plėšydami pusiau menką tėvo pa 
likimą, broliai vis aštriau šnai- 
ravosi.

Nebuvimas namuose šeiminin 
kės ir moteriškos rankos, darė 
juos dar nykesnius, dar labiau 
apleistus. Pro namų stogą retai 
kada prasiskverbdavo ramus dū 
mas, retai židinio ugnis šildyda­

i f.’»• .1 .ląiyioj^pusę.
Šiai naujienai vis labiau plin­

tant ir vis naujiems teigimams 
pasitvirtinant,; atlyžęs storlūpis. 
Kastantas prasitarė:

, — Karnas - čiabat!’Jei jis gra 
žiuoju, — tai ir aš. Atiduosiu kas 
priguli iki paskutinio!

Bet ir po šių žodžių, pasaky­
tų brolio piršlybų išvakarėse, 
Kastantą degino įkyri,’ sunki min 
tis: Jurgis viską savy slepia ir 
lengvu sparnų mostelėjimu gim 
tojo lizdo nepaliks. Išėjęs į žen­
tus, naujų, giminių padedamas, 
jis greitai pasistengs atsiplėšti, 
dalį per tribunolą. Todėl Kastan 
tas, priešingai kaimynų lūkesči­
ams, besiartinant šventėms, dar 
labiau sušniuro. >(.':•

Žolinių rytmetį visos kalbos a- 
pie Jurgio piršlybas pasitvirti­
no: nubėgęs į kaimą jis parsine­
šė, persivėręs per petį, gražiai 
blizgančias chromo puąnis ir juo 
dą eilutę. Jaunikis, susiglostęs 
ir sūsipucavęs, lengvas,, tiesus, sa 
kytum visai kitas, priešpiečiais 
nušvytravo Snūdų pusėn. Brolis 
pro lango kraštą ilgai;lydėjo nue 
inantj’ir,. kai ■šis dingo kelio) užsi. 
sukime, Kastantas pajuto neri­
mą ko greičiausiai matyti ir su­
žinoti, kokiu pagrindu baigsis de 
ryboš. Jis patepė ratus, užsklen 
dé duris ir, pasikinkęs kuiną, nu 
tarškėjo ta pačia kryptimi, sau­
godamasis, kad tik nepavytų bro 
lio ir tokiu būdu išvengtų nerei­
kalingo susitikimo.

Po mišparų, išeidamas iš baž 
nyčios, Kastantas susidūrė su 
broliu, šiam dažantis švęstu van 
deniu, bėt jis greit išsprūdo iš a- 
kių,; ir jau po poros valandų ar­
batinėj buvo žinoma, kad atski­
rame kambary geria Rimkiukas, 
zakristijonas ir Pašilio Kuncai 
su vienturte. Atsivėrus retkarči­
ais durims ir iš ten išeinant ar 
grįžtant mergšei su silke, bulka, 
buvo girdėt kniaukus zakristijo­
no balsas:

— Stianisliavai, riūpūžio, pa­
sibučiuokite !. . . Žente, riūpūžio,- 
žemė pirmos rūšies!. .

(Bus daugiau)

Sovietų laikraštis . ..Aatireli- 
giqznik” 4 Nn.prąaiešą ąpje 
litusį Ruąįjęj paprotį — pirkti ir 
parduoti; mergaites. Laikraštis 
skejbią, vįsą eilę atsitikimų. Taip, 
vienos vidurinės mokyklos; vedė­
jui komsomokui Avezoyui pati­
ko viena 13 pietų mokinė. Pradė- 
joi dęrėtįs. Tėyaj nustatė kainą 
Avezovas ilgai tarėsi ir... suly­
go užmokėti 50, metrų manufaktū 
ros, 4 pudus ryžių ir 1.0.00 rublių 
pinigais, Užsiregistruoti su ja 
jungtuvių. biure negalėjo, nes ji 
nepilnametė, bet mergaitė gyve­
na pirkėjo bute, kaip jp neregi­
struotoji žmona.

Atsirado net savotiška speku- 
liaciaja. Pvz., komsdmolcas 'Žal- 
murinas turėjo gražią seserį. Dar 
visai jaunutę; Jis pardavė ją kaž­
kokiam žymiam kokhozninkui A:

ERELIS SU MEDINE KOJA

Aostos geležinkelio stotyje, 
Italijoje,- kreipia į save dėmesį 
šlubas paukštis. Tai erelis, kuris 
turi vieną medinę koją, prótézií 
prie erelio kurio pritaisytą. Šlu­
basis paukštis turi savo istoriją. 
Jis kadaise buvo pagautas. .Ta­
čiau savo laisvę gynė karžygiš­
kai. Begindamas taip sužeidė sa­
vo koją, kad vęterina'rijos gydy­
tojas turėjo ją nų'piaūti. Tačiau 
veterinarijos gydytojas sužeistą 
koją išgydė, ó valiau pritaisė 
paukščiui dirbtinę koją. Erelis1 
taip priprató vaikščioti su dirbti­
ne koja, kad visai mažai bešlubu 
ója. Jis net mėgsta pasivaikščio­
ti), nes skraidyti menkai begali. 
Vis dėlto erelis' kartais pakyla 
į orą, palekia kokius 10—15 
metrų ir vėl sau vaikšto pašlubu- 
odamas.

sius vagis sučiupti. Pasirodė, kad 
karvė buvo laikoma kartu su 
dviemis kiaulėmis, kurios karvę 
mielai ir Šžysdavusios. šeimi­
ninkė nudžiugo, tokius netikėtus 
pięno vagilius sučiupusi.

KIAULĖS ŽINDA KARVES
Netoli Havelbergo esančiame 

Kuklhauseno viename ūkyje šei­
mininkė pastebėjo, kad kąžkas 
nuolat išmelžia jos karvę. Ji pra­
dėjo sekti, kas tai galėtų padary­
ti. Pagaliau jai pavyko keistuo-

damovui už dvi karves su lėliu­
kais. ,Po kięk Jai^qme^gąitė pa­
bėgo nuo pirkėjo.’ Brolis atrado 
kitąppirkėją tir pardavė-už 2000? 
rublių kbnisomolcU-i! Valjėųui.,. 
Kai mergaitė’ ir.; nuo to. pabėgo^. 
Žaltnūrinas-rado trečią .pirkėją,;., 
kurš jam sumokėjo dar 1J)OQ- 
rublūj; Í -.•¡e. . ...

Sovietų ' laikraštis ,, Pravda” 
birž. 5 d. papildomai apie ' tuoš o 
dalykus rašo, kad šitokius pirk- 
liūš ntfo bausmės kai kur gelbsti - 
valstybiiiės įstaigos, partinės ■ 
koihšbmoliškosios organizacijos • 
ir net prokuratūra.. Laikraštis - 
skelbia tokį atsitikimą: kažkoks 
kotčliėžriihkės' Davydovas nusi- 
pifko"šau mergaitę ir už ją- už­
mokėjo J1000 rublių» 5 metru*- 
medžiagbs moterišką1 skepetą ir-: 
aviną.- Tačiau1 nupirktoji pasi--? 
priešino, pareikšdama, kad ji tu-.- 
ri sužieduotinį mokytoją, kom- 
soriiblcą.. Pirkėjo1 teises ginti ė- 
mėsi kolchozo vyresnysis, selso- 
viétjtó, komšomolų komitetas,-o. 
padaliau ir rajoninis prokuroras. 
Prdkiirdms; riet pasikvietė moky­
toją1 kėmšomolcą ir jam pareiš- , 
k ė; jeigu jis kliudys kolchoznin- 
kui'Davydovui vykdyti ¿pirkėja 
teisės, tai tegu žino, kad>proku*-. 
ratura sugebės jam pritaikinti 
atitinkamą baudžiamojo ko dek-, 
sopšragrafą.

Tas darosi Rusijoj ir apie tą ra 
šo'Sovietų laikraščiai; •

Tuo tarpu Lietuvos bolševikai, 
giria Rusijos 1 gyvenimą.: An jia 
lietuvius laiko bepročiais ar pa­
tys tokiais įiaąidairė? Jau per) 
daug gerai žinomas visiems Rusi­
jos gyvenimas, kad būtų taip ga­
lima lengvai /patikėti. Gal ten ir 
gera tik nuvykusiems svečiams, 
kuriuos saugoja šimtai palydovų, 
kad tik nesusidurtų su Rusijos 
gyventoju ir neišgirstų tiesos žo­
dį. Gal ir žavisi svečias kai jam 
rodo tyčia pastatytus svetimša­
liams gėrėtis namus. Bet tikrojo 
veido nemato. O komunizmo tik­
rasis veidas biaurus ir šlykštus. 
Tai tikra prasme vergija, .r-(3-)

M. Petruškevičienė

ILGISI VILNIUS

Ilgisi Vilnius savo Tėvynės, 
Milžinų kaulai — laisvės, rarhybės. . . 
Ašarom, krauju kęliai patvinę — 
Priešai vis rodo naujas gudrybes.

Kasdieną suka ledus klastingus 
Alina laukus, turtus naikina.
Gedule liūdi pilis sustingus
Nes brolius nekaltus vis varžo, kankina.

Prabočių dvasios kelkit į kovą!
O atsibuskit Gediminiečiai!
šaukiasi Vilnius savo Valdovą 
šaukia ir ilgis laisvės Vilniečiai.

Egiptiečių kariuomenės ! tankai manevruose, ties Libiją.
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Žinios Oro Paštu
— Kaimas Liepos 9 d. buvo 

nepaprasta šventė arčiau Žemai­
čių plento gyvenantiesiems. Tą 
dieną įvyko iškilmingas to plen­
to atidarymas, prasidėjęs obeli- 
sko-paininklo atidengimu prie 
Kauno miesto ir baigiant Rieta­
vo miestu. Iškilmėse dalyvavo 
Respublikos Prezidentas Anta­
nas Smetona, dauguma ministrų. 
Susisiekimo Ministerijos visų ži­
nybų direktoriai, apie 200 kitų 
kviestųjų svečių. Tai buvo tikra 
džiaugsmo kelionė. Už plento 
pravedimą dėkingi gyventojai bu 
vo pristatę labai daug vainikais 
apipintų ir tautinėmis vėliavo­
mis papuoštų garbės vartų. Mie­
stelių ir kaimų gyventojai pap­
lentėmis prie savo vartų pasitiko 
Respublikos Prezidentą ir vyria­
usybę ; su duona ir druska, su 
vėliavomis, išsirikiavusiomis šau­
lių garbės kuopomis^ o kas turėjo 
ir chorais bei orkestrais; kiekvie­
noje sutikimo vietoje gyventojai 
prinešdavo tiek daug gėlių, kad 
jomis nuberdavo ilgus Žemaičių 
plento tarpus. Visur gražiais 
tautiškais drabužiais pasipuošu­
sios žemaitės apdovanojo gau­
sius svečius gėlių puokštėmis. 
Visuomenės atstovų padėkos žo­
džiai ir karštos prakalbos sve­
čius pasitinkant sudarė nesibai­
giančią iškilmių džiaugsmo nuo­
taiką. Raseiniuose įvyko didžio­
sios atidarymo iškilmės pamaldo

g Vidaus ir kraujo ligos. Veneros. Moderniškas gydimas ultra- $
§ violetiniais spinduliais, dirbtina temperatūra ir trumpom $ 
gS bangom. g

I Dr. D. SHPUNBERG j g »
ANTRADIENIAIS NETURTINGUOSIUS

PRIIMA VELTUI

£ Nuo 4 iki 7 vai. Azcuėnaga 384 g

LIETUVIŲ DIENA!... |
LIEPOS MĖN. 30 D., 4 VAL. POPIET. <>

Buvusių Liet. Namų Salėje Av. Montes |

I
de Oca 320 <

Federacijos jėgos pasirodys: Šv. Cecilijos choras, Vaidinimas, Y 

Paskaita, Dainos, Muzika, Deklamacijos, Margumynai, Ver- Y 

tinga Loterija, Savas Bufetas, įžanginis laimėjimas, Y 

o dar bus linksmi šokiai. ją

1)
2)

6) 
e) 
D 
H) 
9) 

10*

Modemiški Dispensara: Antiveneriiki — Blenoragij» 
Greitas ir visiškas išgydymas naujuoju budu.
Kraujo analizai, lytinių ligų gydymas.
Odo* ligo»: Egzema, plėtmai, plaukai .
Hemoroydes: Pašalinami be skausmo, be operacija 
Impotencijoa gydymas, skubus jėgų grįžimas. 
Gerklė, nosis, ausys: Uždegimai, tonsilai.
Širdies plakimas. Elektriškas gydymas.
Plaučių ligos, kosulys. Diatermija.
Vidurių ligos, vėmimas, išvalymas.
Reumatizmas: Kaulų ligos, kataras.
Moterų ligos: (Atskirai). Mėnesinės.
Venerinių ligų skubus, beskausmis gydymas.

12)
MOŠŲ ŽINOMOJI“ KLINIKA," GYVUODAMA” 15 METŲ 
GARANTUOJA GREITĄ IR VISIŠKĄ IŠGYDYMĄ.

PATARIMAI IR ANALIZAI VELTUI 
nuo 9 — 21. Sekmiadieniai, nuo 9 — 12 raL 

PILNAS IŠGYDYMAS $ 40, MOKANT $ 5 SAVAITEI 
Ekonomiški abonentai ratomia. Supranta lietuviškai.

RIVADAVIA3O7OE

mis po atviru dangumi, kurias 
atlaikė pats arkivyskupas met­
ropolitas Skvireckas. Čia susirin­
kusiai apie 8.000 žmonių miniai 
Respublikos Prezidentas ir susi­
siekimo ministras pasakė ilges­
nes kalbas. Raseinių miestas sve­
čiams surengė vaišes, kurių metu 
gausūs kalbėtojai reiškė padėką 
vyriausybei, kad išvedusi plentą 
ir jų miestą sujungė su visa Lie­
tuva. Kelionė baigta Rietave, kur 
buvo suruoštas taip pat nepap­
rastai iškilmingas sutikimas mie­
sto aikštėje. (3)

Alytus Liepos 9 d. čia įvyko 

Džūkijos kooperacijos šventė, 
kurioje dalyvavo daug tūkstan­
čių susirinkusių iš Dzūkijos pla­
čiųjų apylinkių ūkininkų, darbi­
ninkų ir karių, šventėje apsilan­
kė švietimo ministras dr. L. Bis­
tras. Pati šventė prasidėjo ulonų 
pulko aikštėje iškilmingomis pa­
maldomis, kur su savo vėliavomis 
buvo išsirikiavę gausūs ūkininkų, 
kooperatyvų narių, kooperacijos 
darbuotojų, jaunųjų) ūkininkų 
ratelių, jaunųjų ūkininkaičių, 
tautiškais drabužiais pasipuošu­
sių, būriai, švietimo ministras sa­
vo kalboje pabrėžė kad dėda­
miesi į kooperatyvus gyventojai 
parodo savo gyvenimo uždavi­
nių supratimą ir tam tikrą kultū­
ros aukštį.

Apskritai, ministras pabrėžė,

RAMOS MEJIA’
APTARNAUJAMAS 
GYDYTOJAIS 
SPECIALISTAIS

viską didesnio ir svarbesnio ga­
lima padaryti tik visiems išvien, 
vieningai, sutartinai dirbant. Iš­
kilmių dalis buvo baigta rezoliu­
cija*, kurioje Dzūkijos koopera­
cijos šventės dalyviai, atstovau­
jantieji visą Dzūkijos aktingąją 
ūkininkiją, darbininkiją ir švie­
suomenę, sveikina vieningo dar­
bo vyriausybę .nusistačiusią vi­
sas gyvas krašto jėgas jungti ne­
priklausomybei išlaikyti, ir gar­
bingąją Lietuvos kariuomenę, 
kuri tą nepriklausomybę iškovo­
jo ir visą laiką budi jos sargy­
boje. Rezoliucijoje vyriausybė 
prašoma atsižvelgti į tai, kad 
Dzūkijos kraštas dėl savo blo­
gųjų žemių ekonomiškai yra la­
biau atsilikęs už kitas Lietuvos 
vietas ir todėl daugiau paremti 
Dzūkijos pieno ūkį ir kitas že­
mės ūkio šakas, bei daugiau stei­
gti Dzūkijoje įmonių, duodan­
čių šio krašto žmonių prieaug­
liui darbo. Dzūkai per švietimo 
ministrą paaukojo vietos šau­
liams 40 Alytaus žemės ūkio 
draugijų ir tarnautojų aukomis 
nupirktus šautuvus. Parado eise­
noje pro svečių tribūną buvo 
prademonstruota visa Dzūkijos 
kooperacijos jėga. Vieni po kitų 
pro tribūną ėjo gražiai išsirikia­
vę pulkai vyrui moterų ir vaikų 
nešini ir vežini į vairiais žemės 
ūkio padargais, kooperacijos 
pljakatais, šūkiais ir diagramo­
mis. Ypatingai akį džiugino la­
bai gausūs lietuvaičių dzūkių 
tautiški drabužiai, šienapjūtės, 
pabaigtuvių vaidinimas, darnūs 
masiniai šokiai, dzūkų liaudies 
dainos ir kt. (3)

Kaunas — Liepos 6 d. Lietu­
vos geležinkeliai minėjo 20 me­
tų sukaktį nuo pirmojo lietuviš­
ko traukinio paleidimo. Kauno 
geležinkelių stoties aikštėje išsi­
rikiavo per 1.500 geležinkelių 
aukštesniųjų ir žemesniųjų parei 
gūnų su geležinkeliečiais šau­
liais, sportininkais ir ugniage­
siais. čia vyr. geležinkelių direk 
toriui V. Račkauskui pasakius 
kalbą, geležinkeliečiai nužygia­
vo prie Nežinomojo Kareivio ka­
po, kur padėjo vainiką ir susisie­
kimo ministras inž. Germanas 
pasakė kalbą, šios sukakties pro 
ga geležinkeliečiai savo lėšomis 
nupirko 500 šautuvų ir 5 kulko­
svaidžius, kuriuos įteikė 22-rai 
geležinkelių šaulių rinktinei. Li­
gi šiol Susisiekimo Ministerijos 
tarnautojai ginklams pirkti suau 
kojo per 155.000 Lt. Eilė gele­
žinkelių pareigūnų buvo apdova 
noti šaulių žvaigžde.

— Švietimo ministras mokyto­

jus, priklausančius katalikų ir 
kairiųjų mokytojų sąjungoms, 
lengvatų atžvilgiu sulygino su 
mokytojais tautininkais. Be to 
„Pavasario” ir Profesinės moky­
tojų sąjungos suaugusių gimna­
zijoms suteiktos valstybinės tei­
sės. (3)

KAUNE 400 BEDARBIŲ

Kauno miesto savivaldybei su- 
Istabdžius viešųjų darbų vykdy 
mą\ Kaune staiga padaugėjo a- 
Piie 200bedarbių. Apskaičiuoja­
ma, kad Kaune yra apie 400 be­
darbių. Dalis bedarbių išvyko 
laukų darbų dirbti.

PARSIDUODA

Valgomųjų Produktų Krautuvė 
Kreiptis: Fiambreria Alemana, 
Mercado, Puesto 11, gv. Alvarez 
Tomas 1137, Capital.

Vokietija Turi Apie 10. Mil. Taut. Mažumų
Po gyventojų surašymo Vokie­

tijoje Paryžiaus dienr a š t i s 
„Temps” duoda žinių apie ma­
žumas tame krašte.

Iš viso Vokietijoje čekų esa­
ma apie pusaštunto milijono, įs­
kaitant ir tuos čekus, kurių būta 
austrų krašte ir sudėtų krašte. 
Lenkų Vokietijoje skaičius labai 
nevienodai paduodamas. Pačių 
lenkų tvirtinimu, jų ten gali bū­
ti 1.200.000, o vokiečiai nurodo 
jų esant tik ligi 200.000.

Vokietijoje yra maždaug 800.- 
000 grynų žydų ir apie milijo­
nas maišytos kilmės žydų, kurių 
statutas daugiau ar mažiau ski­
riasi pagal jų kilmės žydiškumą. 
Su šitais maišytos kilmės žydais- 
ir krikštytais žydais iš viso Vo­
kietijoje galima priskaityti apie 
pusantro milijono žydų.

Kitos mažumos yra ne tokios 
gausios. Tai slovakai Austrijoje, 
serbai Lúzase ,danai šlezvige, 
lietuviai Klaipėdoje, iš viso jų 
gali būti apie pusė milijono.

Tokiu būdu Vokietijoje mažu­
mų esama maždaug 10 milijonų, 
arba apie 13%. (3)

STEBUKLINGAS IŠGIJIMAS
Paryžius. „Le Figaro” skelbia 

savo laikraštyje apie naują išgy- 
jimą Lurde.

Pereitą antradienį susirinkę aš- 
tuoni gydytojai konstatvo, kad p. 
Germaine Pothier, iš Versalles, 
stebuklingai išgyjo Lurde. Jų ty­
rinėjimai ėmė metus laiko. Ta­
čiau baigus tyrinėjimus, visi as­
tuoni gydytojai pripažino, kad 
p. jPothier išgydymas buvo stai­
gus, ir įvyko jų mokslui neprip­
rastu būdu. Tai naujas stebuk­
las Lurde, šv. Panelės Marijos 
šventovėje. (3)

NEGAUS DUKTĖ GAUNA 14 
SVARŲ ST. ALGOS

Etiopijos imperatoriaus Hailė» 
Selasies duktė Viktorija, baigusi 
gailestingųjų seserų mokyklą, 
priimta dirbti į vieną Londono li­
goninę. Mergina, rašo užsienio 
spauda, darbšti, uoli, ir niekuo 
nesiskiria nuo kitų seselių. Ligo­
ninės administracijai, atsižvelg­
dama į sesers Viktorijos darbš­
tumą ir pareigingumą, pakėlė jai 
algą. Viktorija dabar gaus 14 
svarų sterlingų mėnesinės algos.

ŠVYTURIO REDAKCIJOJ 
galima gauti pirkti sekančias knygas.

MALDAKNYGĖ ir BAŽNYTINIŲ PAMALDŲ VA­
DOVĖLIS. 255 pusi...............................   $ 2 —

ŠVENČIAUSIOS JĖZAUS ŠIRDIES INTRONIZACIJA
92 puls. • •................   ” 0.75

MAŽAS KATEKIZMAS, arba trumpas tikėjimo
išdėstymas. Kun V. K., pusi. 63..............................” 0.50

STACIJOS IR GRAUDU VERKSMAI, pusi. 62 . . ” 0.40 
VYSKUPO P. BUČIO VEIKALAI:

APOLOGETIKA, arba atsakymai Į bedievių užmetimus 
prieš tikėjimą, pusi. 222, su popieros viršeliais . $ 2.20 
aptaisyta ....................   ” 3.—

KATALIKŲ TIKYBA, arba dogmatinis katalikų tiky­
bos išdėstymas pusi. 215, aptaisyta ” 4.—

JĖZUS KRISTUS PASAULIO IŠGELBĖTOJAS, 
514 puslapių popieros viršeliais.............• • . . ” 5.—
aptaisyta ................ .................................. ” 6.—

KUN. Dr. K. MATULAIČIO VEIKALAI:
KRISTUS PATARIMŲ KELIAIS, 223 puslapių,

aptaisyta .....................     $ 4.—
SIELOS TAKAI TOBULYBĖN, 269 puslapių,

aptaisyta .......... • •.....................*....-.................... ” 4.—

PASIUNTINYBĖS 
IR KONSULARINIO 

SKYRIAUS 
adresas:
CERRITO 1493

TELEFONAS 44 - 5243
Priėmimo valandos: nuo 10 iki

12 ir nuo 14 iki 16 vai. 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai- 
Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos 
į statymu nustatytomis dienomis 

ir Argentinos respublikos 
svarbiomis šventėmis.

Didžiausias lietuvių 
viešbutis 

S.P0VIL0NI0 
Randasi Bdo de Irigo- 
yen 1692. Švarios nak­
vynės. Skanūs valgiai.

LIETUVOS KONSULATO

MONTEVIDEO 

adresas:
20 de Septiembre 1415 

Telefonas 41 - 0350

------  AKUŠERĖ ------

A. BENEš BILEK
Daug jau pasidarbavusi 

lietuvių Kolonijoje 
c. LIMA 1217 

U. T. 23 - B. O. - 3389
Priima kasdien nuo 9 vai. iki 

8 vakaro.

IŠ BERISSO
FOTO 

BERMAN
Nueva York y 

Valparaiso, 
Berisso, FCS.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas

Imnranta C. N. K. P. — Charcas 43R Buenos Aire».
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